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MESA GIl ’L
! Prima sesiune a corpurilor le
giuitoare sub domnia Regelui Mi
mi I s’a deschis cu un Mesaj care 
poate fi considerat ca singura și ’ 
ji cea mai chibzuită orientare a 
«ții politice ce începe sub această 
domnie.
Dacă prin moartea marelui Rege 

Ferdinand I s’a închis cel mai în
semnat capitol din istoria neamu- ' 
ini și ä țării—capitolul realizării i- 
dtalului secular—de azi sub domnia , 
Regelui Mihai I începe o altă e- - 
iapă de întărire, consolidare și des- 
roltare a statului, menită a marca 
! nouă eră.

Rare-ori un Mesaj a fost atâî ! 
e bogat în idei și în proecte, ca 
iesajui actual. Cuprinsul seu larg 
rată îndeajuns câte chestiuni tre- 
luesc rezolvite și la ce muncă sunt . 
betnați diriguitorii țării.
Continuarea operei de consoli- 

ire apare ca o primă și irnpe- 
basă preocupare. Acestei pro
teine îi sunt subordonate, pentru 
ctuala sesiune, intens ficarea cât 
iai mare a relațiunilor de pace 
amiciție cu celelalte state, pen

ii ca în organizarea lăuntrică 
irii să se desăvârșească și să 
afecționeze reformele ce se 
mță :
îmbunătățirea legei administra
is, extensiunea cât mai mare a 
idivilății școlare, pentru ca ade- 
'ărata cultură națională să aducă 
irii reale foloase.
Apoi tot ce privește Biserica și ’ nut al Mesajului să îi*  inspire 7n- 

elelalte confesiuni din țară, vor totdeauna o activitate serioasă și 
ice obiectul unui proect special ț prodigioasă în sfatul țării.

a 
se 
a-

prin care se va stabili noul regim 
al cultelor, după cum deasemenea 
se vor înb’dnătăți legile sanitare.

Opera de consolidare a impus 
conducătorilor țării să mai fău
rească o siarnă de reforme din 
cele mai însemnate.

Organizarea micei proprietăți ru
rale, ca reforma exproplerei să dea 
rezultatele dorite și țara noastră să 
rămâie la acelaș nivel agricol ca 
și în trecut.

Reorganizarea tuturor ministere
lor va atrage delà sine o mai bu
nă gospodărie în stat și totodată 
va da posibilitate unei mai bune 
politici financiare în toate admini
strațiile locale : comunale și jude
țene.

Mesajul Regal ne mai anunță, 
în sfârșit, importanta legiferare 
muncitorească, unificarea legisla
tivă — începută de fostul și neui
tatul ministru G. G. Mârzescu — 
în care figurează modificarea co
dului penal și a procédure! penale 
precum și înzestrarea armatei, scu
tul țăiii.

In totalitatea lui Mesajul înșine 
indică un laborios program de acti
vitate parlamentară — în care se 
oglindesc preocupările guvernului 
de a realiza reformele imperios ce
rute de nevoile statului și de îm
prejurările vremurilor.

Această pagină trebue să rămâ
ie o adevărată călăuză pentru toți 
aleșii națiunii, fără deosebire de 
culoare politică, ca întregul conți-

F s onomia noului 
consiliu municipal^

PRIMARUL. AJUTORI. CONSILIERI
Fiind definitiv constituit și înființată în 

ioste prevederile legilor—la care s’a a- 
dăcgit în primul rând dorința unanimă a 
cetățenilor — fiaionomh noului consiliu 
municipal în momentele aceste în care se 
cere muncă statornică și deosebită pen
tru ridicarea orașului, apare astfel :

Primadatal lașului este încredințat și 
de cetățeni și de consilierii aleși, d-lui 
OSVALD RACOViȚĂ asupra căruia cade 
răspunderea nouei administrații edilitare.

Cunoscut cetățenilor prin activitatea sa 
multilaterală depusă îa diferite domenii : 
ca primar de Iași, ca fost colaborator al 
Im Gh. Gh. Mârzescu, ia Cassa Sft. Spi- 
ridon ca fost efor îa cea mai grea epocă 
de după războiu ; ca vechi parlamentar, 
și ca unul dintre întemeietorii sau cola
boratorul diferitelor instituții financiare 
sau econmice, d. Osvald Racoviță, îa 
virtutea însușirilor sale alese și a energiei 
sale nesecate, a fost chemat în fruntea 
municipiului lași cu deplină 
justificate speranțe.

»
Delegația permanentă, sau 

ne dupa legea veche, ajutorii 
și permanenți colaboratori ai
coviță s unt în număr de șapte. Mulți îu 
comparație cu ceea-ce era lașul înainte 
de război, dar puțini astăzi după răs- 
boi putem zice noi — ca unii care 
cunoaștem cum stau lucrurile—acum îa 
urau războiului, când populația s’a tri- 
piificat, când raza orașului s’a extins s m- 
țitor și când mai cu seamă există marea 
problemă a refaceri și renovărei ort șalul.

D-nii T. Zipa, M. Borcea, 1. Popovici 
pi N. Dobrovici au mai făcut parte din 
comdlUe administrative și ca atare cu ex
periența trecutului, după cum deasemenea 
sunt cunoscți prin activitatea ce au de- 
pas-o, de către toți cetățenii.

Nouii ajutori, adică elementele alese 
pentru prima dată ca să depună munca 
lor pentru interesele municipiului sunt 
d-nii Em. Ceicovschi, I. Adace pi 1. 
Șoarec persoane care dacă n’au deținut 
iacă aceste demnități, sunt tot atât de 
bine cuiioscnți de către toți ieșenii, cari 
i-au și ales ca să-i pună cum 
limba poporului, la treabă.

încredere ți

cum se spu- 
de primari 
d-lui O. Ra

5

face parte de drept I. P. S, S. Mitropolit 
Pimen al Moldovei precum și preotul 
Gh. Tudorache desul Ieșenilor.

După confirmarea autoriiății centrale, 
la prima ședință consiliu! va coopta în 
sinul său pe reprezentantele femeilor ie
șene.

BLOCK-NOTES
Maniere...

partidului național-țărănesc s’a re-Presa
maniat.

A dispărut „România“ și a apărut „Drep
tatea".

Schimbarea constă nu numai Tn titlul 
gazetei, dar și în ton. După violență de 
limbaj Tn care e redactat articolul program, 
cetitorul constată cu cine are de a face !

Remanierea — e „maniera" d-lui Mad- 
gearu !...

i

! CRONICA VARIATĂ

i
I

amintirea lui Gh. Gh. 
Mârzescu

Sovietele
$i Liga Națiunilor ee zice în

1JI

I

Manevre tomnastice
Generalul Averescu publică un ordin de 

mobilizare—comitetelor de direcție a par
tidului poporului.

Este de observat dacă d-nii Goga, Garo- 
flid, Manoilescu și ceilalți nu vor fi dați 
eezertori Tn aceste manevre tomnatice...

Despre comptabilitate $i 
rolul comptabililor

După-cum am anunțat, la tribunalul 
i?i s'a autentificat actul de constitui
ri înființare a «Epitropiei institu
tor școlare Gheorghe Gh. Mârze- 
»>.
Doamna Zoe G. Mârzescu soția ma- 
te dispărut care a fost proclamată 
Menta acestei instituții, realizează 
ifel una din hotărârile pi dorințele 
nit regretatului ministru de justiție, 
ire din primul moment ce a luat con
ti cu corpul magistralilor pi a fun
dărilor judecătorești s’a gândit la 
nmai practică formulă de a putea 
ni in ajutorul lor.
tautele nouri instituții, care îi va 
iniea numele pi memoria, corespund 
astei dorințe pi personalitățile dis- 

care au fondat-o aduc astfel cel 
ii frumos omagiu marelui ministru 
formator, realizând această dorință 
ua.
Inițiativa delà lupi va avea de sigur 

Ml dorit în toată țara, — având în 
fiere pe făuritorul ei, pe acei cari au 
«•o în aplicare pi mai ales scopul 
tiwm&repte „EpUropk îustituklor 
(oltrs Gheorgh î Gh. Mârzescu".

EÍSURI
„Universul Literar“ și-a suspendat apa- 

i|ii, cu ultimul număr apărut ieri.
«

k prezența d-ior Doumergue și Poin- 
irt, și a tuturor miniștrilor, ziariștilor, 
tiștilor și autorităților din Paris s’a a- 
:zat în Pantheon o placă îu amintirea 
viitorilor francezi morți îu război.
Cuvântul omagial a fost rostit de di.

Preaa sovietică despre rezultatele 
conferinței delà Geneva

Moscova. (Ceps). -Sub titlul „Fă
uritorii păcii delà Geneva“ ziarul so
vietic „bvestia“ scrie : in sunetele 
fsnfâreler pacifiste s’au închei&t lu
crările Ligii Națiunilor. Succesul prin
cipal al ședințelor este rezoluția a- 
supra obligației generale de neagre
siune și formula subcomisiei 3-a in 
care enunțarea cuvintelor „dezarma
rea“ și „siguraața„ trebuia să pro
ducă impresia ca între statele prin
cipale—Anglia, Franța șî Germania— 
s’a ajuns la o ințălegere. Astfel de 
succese pot mulțumi numai pe acei 
cșri caută un pretext spre a nu fi 
siliți să se gândeescă asupra situației 
îngrijitoare din Europa în c«r® s’au 
trezit „făuritorii păcii“ îs urma acti
vității delà Geneva.

Nici una din rezoluțiile delà Gene
va nu asigură pace». Sub vălul sfor
țărilor neîntrerupte de a se crea o 
situație favorabilă dezarmării, înar
mările și bugetele marinei militare 
șl aviației sunt în continuă creștere.

La incheerea articolului „îsvestia“ 
spune că sub masca pacifismului se 
urzesc la Geneva planuri contra Ru
siei sovietice și că Anglia se stră
duiește pentru un front antisovietic 
In Balcani, k care să participe Gre
ci», Bulgaria și România.
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Marea tragediană Agatha Bârsescu ob- 
tlfld un concediu va juca pe scenele 
atrelor naționale din București și Cluj 
I piesile „Prometeu“ de V. Eftimiu și 
Strigoii" de Ibsen.

Buc.—Corpurile Legiuitoare țin 
azi ședință.

Atât Îs Cameră cât și la Senat 
se vor alege vice președinți și se 
vor complecta biurourile.

In consiliu municipal avem 
personalități distincte :

Dl. D. Dimilriu, deputat, 
care va fi unui din cei mai prețioșl cola
boratori ai primarului și ai Isșnlui, în 
toate chestiunile mari și care va deservi 
toate interesele și nevoile edilitare, Împre
ună cu ceilalți pailamentad ai lașului-— 
cum a asigurat șt dl. Victor Iamandi în 
cuvântarea pe care a rostit-o la constitui
rea consiliului.

Marca finanță, parte atât de importantă 
pentru dezvoltarea și progresul lașului, 
este teprezentaiă prin d-nii I. Botez se
nator, M. Wachtel pi I. Griveanu finan
ciari cunoscuți, aprcciați și stimați al că
ror concurs în soluționarea diferitelor pro
bleme este mai muit decât prețios.

Coipul profesoral este reprezentat prin 
d-nii Gh, Nădejde, M. Tomida, 
Scobai, prof. L. Matasaru pi N. Cos- 
movici membri reprezentând toate gra
dele profesorime! și cari, evident vor 
fășitra o remarcaoiiă activitate. Să du ui
tăm că printre aceștia se af‘ă fostul pri
mar di. M. Tomida și fostul prim ajutor 
de primar d). Gh. Scobai care au la acti
vul lor o vastă experiență administra
tivă.

Peatru darea de igienă și sanitară ao- 
rașului consiliul municipal are în sinul său 
pe d-1 Dr. P. Cazacu șeful regiune!, pe 
d-nii doctori Frühling și farmacistul 
Rerizenberg, persoane indicate în această 
ramură de igienă sociala, după cum co
merțul industria și meseriile sunt bine 
reprezentate prin d-nii C. Zarifopol, G. 
Ulrich, N.Gheller, D. P. Orenptein, Uh. 
Grigoriu, Gh. Stângaciu pi D. Avra- 
mia’

In ce privește celei site categorii sociale 
consiliul numără pe d-nii Colonel Sache- 
laride pensionar, C. D. Petrescu doctor 
în drept, Comandor G. Ene, avocaf Gh. 
Răcoare, P. Scutaru profesor la școala 
de arte și meserii, Dr. N. Buzenchi me
dicul șef veterinar ai orașului.

Am lăsat ia ur&ă pe reprezentanții cleru
lui ieșan pentru a învedera că din consiliu

următoarele

fost efor,

Gh.

aei

— O expunere a d-lui deputat 
Victor Slăvesc« —

La congresul corpului comptabililor ce 
s’a ținut ia Chișinău și Ia care au parti
cipat un număr de 800 congresiștl, com- 
ptabili, experți și stagiari, dl. deputat Vic
tor Slăvescu a ținut o conferință despre 
rolul complabilului și însemnătatea com- 
ptabilității.

Acum când se va vota proectul pentru 
modificarea legei comptabilității • generale 
a statului, Credem că e interesat a releva 
în mod sumar, eeíe expuse ia Chișinău 
de către valorosul și apreciatul economist 
și financiar care este dl. Victor Slăvescu 
profesor Ia Academia de înalte studii co
merciale.

D-sa a aratat importaeța cifrelor în viața 
interprinderiior și în gospodăria publică ; 
contabilul trebue să dea viață acestor ci
fre siăpânidu-le și aealizându ie. In epoca 
de după război din cauza crizelor și a 
deprecierii monetare cifra contabilă a do
bândit o importanță și mai mare având o 
valoare relativă pe care contabilul trebue 
aă o lămurească la lumina intereselor 
permanențe ale întreprinderilor.

Pentru a îndeplini acest rol, contabilul 
trebue să aibă pe lângă o pregătire pro
fesională și o cultură economico-.inan- 
ciară.

In administrațiile publice contabilitatea 
ar trebui să aibă aceiași importanță— 
ceeace nu este cazul în cele mai multe 
administrații.

Avem absolută nevoe de o contabilitate 
publică bazată pe acelăași principii ca și 
contabilitatea comercială spre s avea în 
orice moment sit-usți« patrimoniului pu
blic a veniturilor și cheltueiilor și a pu
tea exercita un control regulat și efi
cace.

De aceea, alături de celelalte corpuri 
de profesioniști, va trebui aă se organi
zeze un corp al contabililor publici.

D-sa expune apoi în linii generale ba
zele de organizare a acestui corp și legă
tura ce ar avea-o cn 
perțiior contabili.

I Dl. N. Butculescu 
Slăvescu accentuând.

! ventaale legiferări a
Í publici crede că va fi consultată și con- 
i ducerea actualului corp.

I

I

I
» t 
ț

I
I

I

act’aluî corp al ex-

a mulțumit d-iui V, 
că în cszul unei e- 
corpuiui contabililor

Un împrumut edilitar
Chișinău.—Primăria comunei Că

lărași a obținut delà Creditul co
munal și iudețian din București un 
împrumut de șase milioane pentru 
nevoi edilitare.

O facultate de drept fără prele
geri. Zilele acestea s’a aprobat la comi
sariatul instrucțiunii din Moscova, c;ea- 
rea unei facultăți speciale de drept so
vietic pe lângă Universitatea dia Mosco
va. La această facultate studenții vor pu
tea studia prin corespondență, nu se vor 
ține prelegeri iar examenele vor fi depuse 
în scris. In fruntea acestei facultăți va sta 
un birou compas din 5 profesori ai fa
cultății ordinare de drept a Universității 
din Moscova.

•
Activitatea uniunii fenuilor din 

Turcia. Reformele lui Kemal Pașa au a- 
dus și o lărgire considerabilă a drepturi
lor femeilor otomane. Uniunea femeilor 
din Turcia, care luptă pentru emancipa- 
femeii și care ține conferințe periodice la 
Angora sau Constanttnopol a hotărât în
ființarea unui institut pentru educația mo
dernă a femeilor precum și crearea unei 
mari policlinici pentru femei și copii. Din 
inițiativa acestei uniuni se înființează și o 
asociație a fetelor din Turcia.

•
O nouă stațiune de radio în Po

loni». Zilele acestea au fost încheiate 
construcțiile pentru stațiunea radiotele
grafiei din Katovitz. Antenele sunt înalte 
de 70 metri și se află 350 m. deasupra 
nivelului mării, ceiace asiguri v funcțio
nare ireproșabilă. Noua stațiune de radio 
din Katovitz va fi sna din cele mai mari 
din Europa, având o capacitate de 40 kw. 
Experiențele technice vor avea loc 
doua jumătate a iunei, după sosirea 
aparate comandate din Londra.

*
Descoperirea unui Pompei pe 

tru. Ziarele anunță, că pe malul stâng al 
Nistru, ui, în vecinătatea comunei Scurta 
s’au descoperit ruinele unui vechi oraș 
grecesc. Au fost desgropate câteva străzi 
și clădiri pe ale căror ziduri se văd fres
ce interesante, apoi monumente publice, 
statui și alte obiecte de mare valoare ar
tistică. Ziarele vorbesc despre un „Pom
pei rusesc“ și apelează la sprijinul guver
nului pentru continuarea dezgropărilor.

»
O școală cu trei studenți. La 10 

Octombrie s’a deschis la Soproni, în Un
garia școala superioară silvică și de mine. 
La solemnitățile deschiderii, rectorul Zol
tán Fekete a anunțat o veste întristătoare 
că la școală nu s’au înscris decât trei stu
denți. Cauza acestei stări a spus rectorul 
este de căutat în raporturile economice 
nefavorabile și în împrejurarea, că mulți 
din inginerii absolviți au rămas fără pos
turi. _______ _

in a
unor

Nis-

I

É

Inspecția d-iui efor Teo
dora la spitalul 

„Pașcanu“
Eri 16 Octombrie, d. Efor, Grigo- 

re N. Teodoru, a inspectat spitalul 
Cantacuzino Pașcanu și s’a interesat 
de aproape de modul cum se execu
tă reparațiunile Ia acest spital.

Se știe, că spitalul Cantacuzino 
Pașcanu, este condus de eruditul 
medic primar dr. Emil Saviri, care 
desfășoară o deosebită activitate me
dicală, și care urmărește, ca acest 
spital, să fie un centru de o mare 
importanță medicală.

Epii ropta generală a casei spitale
lor Sf. Spiridon a dat și dă o deo
sebită Importanță acestui spital, unde 
se internează, muncitorii bolnavi do 
toate categoriile și mai ales acei de- 
i’i G F R«

Epitropia liberaîă din 1922—1926, 
a început restaurările acestui spital, 
care suferise mult in urma răsboiu- 
lui, introducăndu și instalația de apă 
și canal, care era atât de necesară 
unei instituții spitalicești care mai 
Înainte nu exista.

Astăzi tot Epitropia liberală, a 
luat măsuri ca acest spital să fie 
restaurat complect, făcându-se repa- 
țiuni exterioare și interioare. Se fac 
reparațiuui și îmbunătățiri serioasa, 
mărindu-se numărul saloanelor pen
tru bolnavi până la șapte saloane 
spațioase și frumos restaurate.

Aceleași reparațiuni și restaurări 
se fac atenaselor spitalicești, ca bae, 
bucătărie etc. Se va instala și o 
secție de fisioterapie-

Se cuvine, unei regiuni sșa de po
pulată ca Tatarașui, să aib^ un spi
tal modern, avâud un medic prim ;? , 
de valoarea doctorului Savini.



INFORMAȚIU«

— Dnul C. Nicolaescu 
les președintele senatului 
Săveanu.

— Dl. Oh. Manoliu, 
liceului național, a luai 
de a organiza un parastas în a- 
mintirea neuitatului Petru Fântâ- 
naru care a funcționat timp de 
peste 34 ani la acest liceu.

Vor lua parte îutreg corpul pro
fesoral și elevii școalei.

a fost a- 
și dl. N.

directorul 
inițiativa

întrunirea șl banchetul 
delà școala superioară 

de comerț (laș.)
— Azistența. Cuvântările rostite. 

Hotărârea luată —
Contabilii care au luat parte la con

gresul ținut la Chișinău -au fost alaltăieri 
în localitate vizitând feșul.

Cu acest prilej, au fost invitați de că
tre direcțiunea școalei comerciale supe
rioare de a vizita școala și a lua parte la 
un banchet ce a avut loc Sâmbăta seara 
în localul școalei.

Invitațiile au fost făcute personal și ver
bal de către d-nii Leonida Gheorghiu fost 
director al Băncei Naționale și Președinte
le Corpului Contabililor din Iași și de 
d-nii C. Demetrescu, T. Stihi, și B. Ti- 
mondă.

Au răspuns Ia invitații ;d-nii Gr. Tran- 
cu-Iași fost ministru al muncii, dl. Os- 
vaid Gh. Racoviță primarul orcșului, I. 
Botez Senator și președintele Camerii de 
Comerț, M. Borcea ajutor de primar și 
absolvent ai școlii, 1. Criveanu, I. Geor
gescu, Florea directorul școlii, C. Deme
trescu, Titus Patriciu, V. Costin, I. Sibi, 
Fred Șaraga, I. C. Negoescu, Gr. Fili- 
pescu, Adr. Stănescu, C. Popescu, Al. 
Sorescu, Gh. Aghir, Gh. Hasnaș, prof. 
Tănăsescu (București), prof. Giuiescu, 
C-tin Lungu directorul Băncei Naționale 
(Brăila), Gh. D. “ ’ , _ _r
numeroși contabili și absolvenți ai școli
lor comerciale din țară.

Di. I. Georgescu a urat bană venire 
oaspeților.

Di. G. D. Pădure, fiind proclamat pre
ședintele serbărei ca cei mai în vârstă.

Au rostit cuvântări d-nii Nec. Arghir, 
director ia ministerul de industrie și co
merț, I. Botez președintele camerii de 
comerț care arată rolul important ce-1 
prezintă corpni contabililor în economia 
și finanțele țării noastre.

D-sa închee promițând tot sprijinul 
școlii superioare de comerț.

DL Omid Racoviță a urat din partea 
municipiului buna venire oaspeților și ie 
mulțumește pentru cinstea ce o fac ora
șului.

Apoi d. Florea, directorul școlii pro
pune înființarea unei asociațiuni a absol
venților școalei. Rostesc cuvântări în a- 
ceastă chestiune domini C. Dumitrescu, 
profesor Tănăsescu, Șaraga, M. Bor
cea arătând roiul important ce-1 are în 
Btat corpul contabililor, absolvenți ai 
școJelor comerciale superioare.

Dl. Trancu Iași arată că prin înflin- 
rea corpului contabililor operă la care 
d-sa a contribuit și va contribui a ajuta 
la ridicarea prestigiului contabililor, cari 
reprezintă astâat o falangă bine organizată 
de îndrumători pe terenul economic și 
financiar, care aduce foioase reale statu
lui și țării.

In cele din urmă ia cuvântul d. Sibi 
consulul francez 
acestei reuniuni.

Banchetul a 
noaptea.

I

I

ectorui rsancei Naționale
I. Pădure, precum și aiți | 
iii și absolvenți ai școli- "

care relevà însemnătatea

luat sfârșit Ia orele 2

*

Duminică 16 Oct. dimineață s’a oficia- 
de către părintele Țincoca un parastas în 
amintirea profesorilor și elevilor ce att 
încetat din viață.

Cu această ocazie au vorbit d-nii Tran- 
cu-Iași, Criveanu, director Florea și Pr. 
Țincoca. După terminarea slujbei religioat 
se s’au pus bazele unei Asociațiuni a ab
solvenților Școalei Superioare de Comerț 
din Iași, urmând ca apoi să se proceadă 
la întocmirea Statutelor.

«

Cu ocsziunea banchetului s’au donat 
diferite sume pentru Căminul Școalei Su
perioare de comerț.

Astfel au donat :
Camera de Comerț Iași prin dl. I. Bo

tez suma de lei 10.000.
Corpul contabililor, consiliu superior 

prin dl. Trancu-Iași 10.000 iei.
i Corpul contabililor secția Ilfov 30.000 
ei. Dl. Gh. Pădure (Braila) 1000 lei. I. 
C. Negrescu (București) 5000 lei. Leo- 
nida Gheorghiu (lași) 2000 lei. Octav 
Lăzărescu (București) 1000 lei. J4k Pau
ker (Buc.) 3000 lei și N. Argiiir (Buc.) 
3000 lei. 7

Dr. Gr. Âiexandrescu
Specialist ín Boli interne

CONSULTAȚII 2—4 p. m.
Stradela Sf. Athanasie No. 3

MIȘCAREA

— înscrierile la Universitate se 
primi până la 1 Noembrie—după 
târârea luată de către ministerul 
sirucțiur.ii publice.

— Cârma.—Primind numeroase 
clamațiuni că măcelarii din piața Sf.

re-
~ I

Spiridon nu ar vinde carnea cu prețul 
stabilit de Primărie, d. Justin Adace 
ajutor de primar a făcut Duminică di
mineața o inspecție, anchetând cașul.

Toți măcelarii au semnat o declara- 
țiune, prin care arată că angrosiștii 
delà cari cumpără carnea, cer acelaș 
preț care a fost impus de Primărie 
pentru vinderea cărnei în piață (27 lei 
hgr).

D. Adace va soluționa cât mai ne
întârziat cazul.

I
I
I 
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Solemnitatea deschiderii 
cursurilor Universltațel

Asistența.—Serviciul religios. 
Cuvântările d-iui rector P. 
Bogdan și dr. Ștefăsescu-Qa- 
lați. —

Ieri dimineață a avut loc în Aula Uni
versității solemnitatea deschiderei cursu
rilor. Au asistat d-nul rector P. Bogdan, 
dr. Șiefănescu-Galați decanul Facultății 
de medicină, I. Csroi decanul Facuit. cte 
drept, Buțureanu decanul Facuit. de știință, 
I. Botez decanul Fa uit. de litere, nume
roși profesori universitari, cum și un se
lect public. De asemeni iitudenți de la 
toate facultățile ieșene.

Sf. Sa Preotul Agapi a oficiat slujba 
religioasă, după care a rostit o scurtă 
cuvântare, preamărind figura marelui nOu- 
tru Rege Ferdinand I.

Ia urmă a luat cuvântul di. dr. Ștefă- 
nescu-Galaț', decanul Facuit. de medicină. 
D-sa a evidențiat personalitatea Regelui 
dispărut, marele sale fapte de arme, dom
nia sa glorioasă care a dus la înfrățirea 
dorită de veaedri, îafine tot ce a puiuț 
ilustra una om ceie mai glorioase domnii.

Cuvântare® d-lui Ștefenescu-Galați a 
Galați a produs o vie impresie asupra a- 
sisienței și studențimd.

Ultimul a vorbit di. rector P. Bogdan. 
D-sa a făcut un scurt istoric ai Univerzi
táséi Ieșene.

A arătat începi.tu iîe, profesorii etn.- 
nenți și savanții noșui mari cari n’au pe
rindat la catedrei universitare, generațiile ! 
de studeuți ce au fost ridicate an cu an, 
cum șt munca neobesită' ce a’a depus cu 
atâta pemstența pe ogorui culturel și al 
științei.

Trebuie să mai amintesc un fe.pt im
port a conțineai dl. P. Bogdan, relativ ia 
înființarea Facurttăței de Teologie. Această 
ramură de umțâmâat ca care au fost do- 
tați frații noștri baearabent, va da roa
dele cele mal fericite.

Dl. Bogdan și-a încheiat cuvântarea, I 
dorind studențimei spor la munca și tra
gere de inimă pentsu anul care începe. 
(Aplauze).

Solemnitatea a luat sfârșit la or Je 12 a.

I
i

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de Naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare «a 
dobândhea și pierderea naționalității ro
mâne, se publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre știința acelora cari ar 
voi să facă vreo întâmpinare, potrivit 
dispozițiunilor art. 23 din zis a lege.

Domnule președmte,
Subscrisa dr. Ana Mortadzian domici

liată în Iași tirada Dancu No. 5 näscufä 
în anul 1898 îu orașul Nahicevan Rusia, 
fiind supusă Cehoslovacă, actualmente lo- 
cuesc la tatăl meu Kricor Mortadzian, di
rectorul marelui magazin „Frații Wanpa- 
ronian & Frații Hiebmklan“ din Iași, un
de doresc a deveui stabilă și a- mi exer
cita la ua spital profesiunea mea de me
dică, și cum prin declarațiunea autentifi
cată de Trib. Iași S. 3 a sub No. 4415 
din 1927 am fa^uj cuvenita declarație de 
renunțare la orice supușenie străină, do
rind a căpăta cetățenia română în confor
mitate cu legea de naturalizare din 1924, 
cu onoure vă rog a dispune cele legale.

Va rog respectuos bă bine voiți a-mi 
acorda naționalitatea română eu dispensă 
de stagiu pentru motivsie următoare :

Tatăl meu Kricor Mortadzian a cerut și 
d-sa în anul 1924 cetățenia română fă
când formalitățile cerute.

In calitatea de medică aduc servicii 
reale spitalului „Maternitatea" Institutul 
Origore Ghica Vodă din Iași.

Anexez următoarele acte cari sunt no
tate pe contra pagină.

Primiți vă rog asigurarea deosebitei 
mele st mă.

Í

I I

ANA MORTADZfAN
Dos. No. 1430 J 927.

— Biserica Pavel din Botoșani și-a ser
bat ieri piimui centenar de ia zidirea ei.

— Noul primar ai orașului Botoșani a 
fost ales în persoana d-lisi Cr. Ciomag.

Ajutorii de primar d-nii Lupașcu si 
Mihalțiânu. * ?

Atac banditesc
Duminică dimineață, pe când săteanul 

Necuiai Hobatnă din comuna Uricanijud. 
Iași venea spre oraș, a fost întâmpinat pe 
șoseaua Păcurari de individul Alexandru 
Drăghici, care cu un revolver în mână 
l-a somat și jefuit de 1600 lei și nu
meroase obiecte cari le avea asupra sa. 
Individul a dispărut imediat, iutnd direc
ția orașului. Atacul a fost comunicat Bri
găzii care a început imediat investigațiile 
după o jumătate de zi de anchetări și 
razii, individul a fost descoperit în strada 
G-rJ Ceraat 40 și arestat.

— Pe când servitoarea Catiuca Balan 
diu serviciul d-iui Moriț Barat din str, 
Cuza Vodă 9, scobora scările locuinței a 
găsit un copii de sex femenin în etate de 
un an. Imediat a reclamat poliției care a 
dispus trimiterea copilului la Maternitate.

— Cu începere de azi rulează ia Cinema 
ELISABETA celebrul film istonc și artis
tic MICHEL STROGOFF care face o- 
colul lumii.

MICHEL STROGOFF este o uriașă 
înscenare care antrenează și impresionează 
pe spectatori.

■— Femeia Veronica Hrihor din com. 
Roșea jad. Cernăuți a încredințat indivi
dei Ana Victor diu str. Nicoikia No. 27, 
un copil de sex femenin, dându-i și un 
accidto de 500 lei pentru întreținere.

Criminala femeie l-a luat chiar în ace
iași zi și profitând de un moment de 
neatenție a trecătorilor, l-a depus pe scă
rile casei din str. Cuza Vodă No. 9, dis
părând fără urmă.

M$ma copilului fiind informată că a- 
ce8ta a fost găsit și se află la Maternita
te, s’a dus imediat acolo spre a-i îndriji.

Femeia Ana Victor a fost arestată. Cu 
actele dresate au deferit-o parchetului.

— Locuitorul Ion Cobzarul dm str.Cä- 
pățlnă 2, a reclamat poliției că primind 
pentru o noapte în casa sa, pe un indi
vid care i-a cerut adăpost, a fost furat 
de către acest® de turna de 680 lei și 
nitmeroase lucruri casnice.

— A fost arestat individul Gh. N. 
Oarză din comuna Tomești Jud. Iași, pe 
când transporta cu o căruță, piatră.

Dl. D-tru Popovici șnful carierei de 
piatră a stutukri c declarat că piatra este 
furată depe moșia Tomești proprietatea 
Statului. J

— Zilnic poliția și odată cu ea și zia
rele, au oc azia de a înregistra scandaluri 
provocate de indivizi în stare de ebrieta
te. Eri dimineață, individul D-tru Buian- 
cea din com. Aroueauu jud. Iași venind 
în oraș pemru cumpărături și intrând 
pentru «câteva minute» în cârciuma lui 
Moise Uluer diu str. Sărărîei 15 a cam 
întârziat cu părăsirea ei...

După câteva ore de chef, individul a 
provocat un scandai care a fost însoțit 
și de o biitae în regulă. Poliția a inter
venit și scandalagiul a fost transportat 
și depus. 1

— De câtva timp se repetau furturile 
de scânduri delà depozitul central de ma
teriale din Iași, fără ca autorii să poată fi 
descoperiți.

Alaităeri dimineața platuaierul Necuiai 
Moldovaira a reclamat poliției că băuueș- 
te pe indivizii Meleneiuc Maxim și Ioan 
NecuUu din str. Rampei 11. Imediat s’a 
procedat la arestarea celor doi hoți.

Dânșii practicau furturile de scânduri 
mai ales din vagoanele cari erau așezate 
în dosul morei Grin^pan din șoseaua Pă
curari. . j

Turnee artistice la lași
Agenția «Brașciâ» ne comunică urmă

toarele spectacole ce vor avea loc In sala 
teatrului național :

Mercuri 19 Oct. 1927, Concert de vio- 
lina dat de mica Lola Bobescu.

Vineri 21 Oct. 1927 Castehno come
die în 3 acte cu Const. Mărculescu și 
Ana Luca. ■

Mercuii 26 Oct. 1927 Comp. Sioria- 
Maximilian-Sjrana Țopa vor juca D-ra 
Anastasia comedie tragică în 3 acte.

4 Noembrie 1927 comp. Coast. Mh- 
culescu, Ana Iaca vor juca In Umbra Ha
remului piesă în 6 tablouri.

Vineri 11 Noembrie «e va juca de că
tre Muia Filotti Sapho piesă modernă în 
5 acte.

Biletele ia Ageațla Brașcu.

încercare de sinucidere
De câțiva ani locuia în sír. Arcu 32, 

un pașnic cettțean Alexandru Grădiște «nu. 
Având serviciu la o fabrică din localitate 
și luptând cu greutățile casnice--avea>șase 
copii. Grădișteanu abia putea continua cu 
traiul său. Adeseori era obsedat de gân
duri funeste și atunci umbla trist și abă
tut.

Câteodată soția sa îl găsea singur In
fo cămară unde sta în orele libere și 
plângea. O nenorocire plasa asupra nefe
ricitei familii.

Eri dimineața, situația îi se păru săr
manului muncitor complect iremediabilă. 
Nu mai vedea posibilitatea eșirei din sta
rea deplorabilă în care se găsea șl atunci 
găsi momentul venit pentru a pune in a- 
plicare hotărârea care-1 muncea de mult, 
întră ca da obicei în cămară și încercă să 
se otrăvească bând o jumătate de litru de 
spirt de naturat. Imediat jl’au apucat du
reri groz?ve și a Început a țipa. Au in
tervenit imediat vecinii și nenorocitul lu
crător a fast transportat ia spital.

I
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Descoperirea lugubră 
din str. Vashe Conta

Ieri pe la orele 1 p. m. în hanul Ioane 
din str. Vasile Conta gNo. 7 autoritățile 
polțienești au fost înștiințate despre des
coperirea unui necunoscut mort în împre
jurări misterioase pe câod dormea.

in adev*r  un individ de ure-o 60 ani 
îmbrăcat într’un cojocel, pantaloni negri 
și ghete la fel a sosit eri împreună cu 
mai mulți călători la hanul sus citat.

In timpul zilei s’a plimbat obosit prin 
curte, pe la orele 11 s’a culcat.

Dar somnul acesta i-a fost fatal.
Medicul legist a constatat că acesta 

suferea de inimă.
Pină în prezent cu toate cercetările in- 

trperinse nu s’a putut stabili identitatea 
victimei.

Cercetările continuă.

— « Asociația funcționarilor de 
bancă» din Iași va inaugura seria 
balurilor a actualului sezon prin cel 
întâi bal ce. va avea loc în seara de 
19 Noembrie, în sala „Societății 
de Gimnotică și Sport.

Balul se va da sub auspiciile u- 
nui comitet de doamne și domni
șoare și a directorilor de bancă.

— Mare Economie de bsni, 
ați-avea dacă veți întrebuința becu
rile electrice cumpărate la depozitul 
general Zaharia Weiss Piața Uni
rea. Becuri verificate și garantate cu 
curentul vechi și nou al uzinei cen
trale a lașului.

Toate se vând cu prețurile fabri- 
cei, mărcile Philips, Tungsram, O- 
rion, Osram.

— Pe câtid un lucrător sMpa un șanț 
pe terenul unde se va rid ca noua clădire 
a gimnazialul „Alex, cei Buu" s’a lovit de 
ceva tare. Aplecâcdu-se a constatat că în 
șanț se găsea ;un schelet întreg al unui 
necunoscut.

V 1tiff' Ä ii
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— Din atelierele glipografiei «Albina» a 
apărut Oratio pro Marcellos Cuvân
tare pentru Marcellus, traducere latino- 
română cuvânt cu cuvânt de d. profesor 
O. Nica și s’a pus în vânzare la librăriile 
principale din Iași.

Cartea este necesară pentru consultare 
d-lor studenți de la Facultățile de Litere 
și elevilor de clasa Vi-a. secția modernă, 
din liceele publice și celor pregătiți In 
particular.

Prețul 50 lei.
— La librăria «Viața Românească» s’au 

depus următoarele volume :
Pulbere de Ana Conta Kernbach, 10 

lei.
trei luni de studii în Franța*  de 

Mioara Coman, 15 lei.
„Un poet și un prozator“ 15 lei; și 
„Dela Mureș la Nistru cu Ateneul 

din Iași“ 12 lei, ambele de Mariana Con- 
ta-Kernbach.

<Alte Siluete Literare fi Artistice» de 
H. Eulenberg; trad. de C. Săteanu 50 lei,

„Scriitori Ruși“ de Merejkovschi, trad. 
de C. Săteanu, 40 lei.

„Figuri Ieșene“ seriile I-IV de I. Dafin, 
A »părut ediția II-a din „Siluete Lite

rare“ de H. Eulenbe-g, trad. de C. Să
teanu, un elegant volum, 50 lei.

toate librăriile a 
confratelui nostru

S’a depus la 
doilea volum al 
R. SUȚU.

IAȘII DE ODINIOARĂ
500 pagini text, 340 ilustrații.

DE ÎNCHIRIAT
Un imobil compus din 4 ca

mere și bucătărie, situat în str. 
Speranței 12, liber delà Sf-tul 
Dumitru.

Presa Finlandeză șl ac
țiunea Lordului 

Rothermere
Riga, (Ceps).—Organul c&ætraî 

partidului guvenwmeiiitiri finlanda 
«Demokratául» într’im articol de 
fund intitukt „Socotelile lui Ruther- 
mere“, desv^iue și condamnă fondul 
acțiunii Rothermere. Lui Rothermere 
a’a promis în Ungaria un beneficiu 
gras pentru marele capital englez—
conceaiunile m«ighkre. Deaceia Rőt- Í 
hermere ia apărare ungurilor „asu- , 
prîți“ diat Cehoslovacia, in raritate 
mlueriutea ungară din republica ce- ’ 
h »slovacă este fericită și se bucură 
de trate drepturile cetățenești.

loc un dejun Ia care au luat parte om- 
1 peții, autoritățile și comitetul organizator 
’ d-nii O. G. Tomaziu deputat, I. I. Pilat 
’ deputat, dr. N. Stoianovlci, depuiat, 1. 
; Frank și R. Bălănescu, senator, Barbute 

de We^enbek, Al. Stavrat, I. Capră pre- 
< fectul județului, G. Floiescu primarul o- 

rașului, G. D. Timuș fost preferi, Dr, I 
M. Andreescu, medic veterinar, ș. a.

I După amiază s’a vizitat expoziția, fer- 
1 mi Trestiaaa, școala normală de faviți- 
; tori, seminarul,—iar seara oaspeții a'ai 
i înapoiat la București.

DL Remulus Vatoescu la 
PRAGA

Prags. (Ceps).—Institutul cultural ro- 
mâno-.ehoLovai.: din Pragu a dat în ziua 
de 12 Octombrie un dineu în ondarea 
literatului român Romulus Voineacu.

Au luat parte pteșcdimele institutului, 
cunoscut prieten sincer ai României aba
tele Zavoral m nistrul Româuiei la Praga, 
Fik-dor, conici onorific al României și 
lector ai insütuíuiui prof. Staca și repre
zentanții cercurilor culturale și ait s ice 
cehoslovace.

Abatele Zavoral înti’o cuvântare în 
limba română a scos în evidență sufe
rințele ambelor națiuni in timpul războiu
lui ți a accentuat asupra idealului comun 
și prieteniei româno-cehodovace. D. Ro- 
mnlus Voinescu i-a raspun.; prinir’o cu
vântare călduroasă.

Din partea societății Pen-Club a vorbit 
scriitorul dr. H. Jelinek, care a accentuat
asupra necesității adâncirii raponmLpe— 
culturale dintre România ți Cehoslovacia 
A mai vorbit din partea cercurilor ceho
slovace D. Șlechta.

Alcătuirea Budgetului
*

Rap îtorn tuturor ministerelor.
Buc.—Sub preșidenția d-!ui Vintilă Bră- 

tiauu s’a întrunit comisia bugetară a Ca^ 
merei care s’a ocup?t de modul cum it 
va stabili noul buget.

S’au ales următorii raportori la budge
tele departamentelor :

Dl. Constant.-Georgescu la Finanțe; 
dl. Victor Slăvescu ia Război ; dl. Tm 
cred Constantinescu la Comunicații; dl. 
V. Sassu la Domenii ; Dl. Grigore Dumi
trescu la Externe ; di. Hunorii Bănești 
la Interne ; dl. Alex. Alimaneșteanu la SI- 
nătatea Publică ; dl. 1. Valaori la Instruc
ție : di. Gh. Leon la Industrie și Comerț; 
di. M. Pașcani! Ia Lucrări Publice ; șl Í 
Tr. Laiescu ia Direcția Generală a Pof
telor.

Ia ședința de azi se vor alege rapor
tori pentru Justiție, Culte și Arte, Man
că și Preșiaenția Consiliului.
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Expoziția agricolă «lin 
Oorohoi

DOROHOI.— Ieri s’a deschis în sala 
de gimnastică a Regimentului Dragoș 29, 
expoziția agricolă, zoaiecaică și casnică.

La ora 10 dimineață comitetul de or
ganizare, și reprezentanții sutoritătilor au 
primit în gara pe dl. C. Argetoianu rai- 
nistml de domenii, G. Cipăianu subse
cretar de stat și director superior de mi
nuter.

La ora 11a avut loc solemnitatea des- 
chiderei expoziției. S’a oficiat un set viciu 
religios de câtră economul Georgescu, a- 
sistat de cier, după care s’au rostit cu
vântările.

In sala de recepție a prefecturei a avut

La renumitele Magazine dă 
Muzică

„FULGERUL“
Iași Str. Ouau Vodă No. 17 fi
„TROMPETA“

Cuza Vodă 42
Găsiți toi felul de kstrumenie muzicale 

și accesoriile lor.
Gram&foa^ din Renumitele fabrici 
„INGER", „COLUMBIA“, „ODEON“, 

„DECA“ ultimele model«.
Vante depotóe de Biciclete, Mașini de 
cusut, Arme, Revolvere, Bdce, Foarfece 

dia cele mai bune fabrici, 
încercați și vă veți convinge atât cu pre
țurile și calitatea Mărfurilor. 15-3

Avocata V. 0. Frătiță
S’a mutat în casă proprie 

STRADA VASILE CONTA No. 18 IAȘI
Consultații 8—9 jum. dimineața,

8 jum. 9 seara

Iayi."-Tipegrafia »Albina“ Strada Seuleica No, 1
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